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前回調査に引き続き、「従業員の確保難」が突出しており、次いで「熟練技術者の確保難」・「下請業
者の確保難」が続いている。依然人材確保が引き続き課題となっている。60歳を過ぎてからも雇用
継続するなどで対応するも、見通しがたたないとの声あり。物流経費(運賃)の値上げが重くのしか
かっているとの声もあった。

前回同様、「従業員の確保難」が最も多く、次いで「原材料価格の上昇」、「生産設備の不足・老朽化」が挙
げられた。人員募集しても集まらず、生産増強が厳しい、人手不足が益々深刻化しているとの声があった。

前回調査に引き続き「従業員の確保難」を挙げており、次いで「利用者ニーズの変化への対応」、「店
舗施設の狭隘・老朽化」が続く。若手正社員の応募がないとの声あり。

「需要の停滞」・「販売単価の低下・上昇難」が挙げられ、次いで「仕入単価の上昇」となっている。
品物全般に渡り仕入価格が上がり、苦慮しているとの声あり。

「人件費の増加」・「従業員の確保難」が挙げられ、「消費者ニーズの変化への対応」、「仕入単価の上
昇」が続く。人手不足が深刻との声がある一方、改善・改良を考えて課題に取り組むとの声もあった。

＊事業制度に関するお問い合わせは経営支援課まで  TEL.0235-24-7711

●
事
業
所
の
紹
介

　
明
治
の
時
代
よ
り「
か
も
じ
」（
日
本
髪
を
結

う
際
に
自
髪
の
足
り
な
い
部
分
を
補
う
添

え
髪・義
髪
）の
製
造
と
髪
油
、食
紅
な
ど

の
販
売
を
行
っ
て
い
た
こ
と
か
ら「
か
も
じ

や
」の
愛
称
で
親
し
ま
れ
て
ま
い
り
ま
し

た
。現
在
は
、資
生
堂
の
最
上
級
ブ
ラ
ン
ド

を
含
め
た
化
粧
品
や
生
活
小
物
の
販
売
と

エ
ス
テ
や
メ
イ
ク
、カ
ウ
ン
セ
リ
ン
グ
な

ど
を
行
っ
て
お
り
ま
す
。ま
た
、県
内
で
は
唯

一、歌
舞
伎
や
演
劇
の
舞
台
用
化
粧
品
も
取

り
扱
っ
て
お
り
ま
す
。

●
補
助
金
等
の
活
用
内
容

　
現
在
、六
代
目
と
七
代
目
で
経
営
し
、母
娘

二
代
が
そ
れ
ぞ
れ
の
お
客
様
を
担
当
し
て

お
り
ま
す
。七
代
目
に
事
業
を
承
継
す
る
に

あ
た
り
、店
舗
環
境
を
整
え
て
ス
ム
ー
ズ
に

バ
ト
ン
を
渡
し
て
や
り
た
い
と
考
え
て
い

た
と
こ
ろ
、持
続
化
補
助
金
を
活
用
し
た
と

い
う
知
り
合
い
の
話
を
聞
き
ま
し
た
。申
請

す
る
に
あ
た
り
、会
議
所
の
方
よ
り
指
導
を

い
た
だ
き
な
が
ら
何
と
か
採
択
を
受
け
、店

舗
フ
ァ
サ
ー
ド
の
整
備
と
店
舗
内
の
改
修
等

を
行
い
ま
し
た
。補
助
金
の
活
用
で
店
舗
の
環

境
が
改
善
さ
れ
た
の
は
も
ち
ろ
ん
で
す
が
、

事
業
計
画
を
立
て
る
に
あ
た
り
、こ
れ
か

ら
の
こ
と
を
家
族
で
話
し
合
う
時
間
が

も
て
た
こ
と
、ま
た
経
営
に
対
す
る
視
点
が

変
わ
っ
た
こ
と
は
一
番
の
成
果
と
感
じ
て

お
り
ま
す
。「
繁
盛
店
づ
く
り
支
援
事
業
」に

も
参
加
し
、ウ
ィ
ン
ド
ウ
内
の
見
せ
方
や

商
品
の
デ
ィ
ス
プ
レ
イ
等
に
つ
い
て
専
門
家

の
指
導
を
受
け
る
こ
と
が
で
き
ま
し
た
。

●
今
後
の
取
組
や
目
標

　
お
客
様
の
美
と
健
康
の
お
悩
み
を
解
消

し
、ご
満
足
い
た
だ
け
る
商
品
と
サ
ー
ビ
ス

を
リ
ア
ル
タ
イ
ム
に
提
供
し
て
ま
い
り
ま

す
。ま
た
、お
客
様
お
一
人
お
一
人
に
合
っ

た
ご
提
案
、化
粧
品
の
効
果
を
感
じ
て
い

た
だ
け
る
正
し
い
使
い
方
を
お
伝
え
し
、

キ
レ
イ
と
笑
顔
の
お
手
伝
い
を
さ
せ
て
い

た
だ
き
た
い
と
思
っ
て
い
ま
す
。

制度活用例 小規模事業者持続化補助金・鶴岡TMO繁盛店づくり支援事業

六代目 髙橋 千穂さん（左）、七代目 夏子さん（右）

工
業
部
会

９月３日（月）　会場：グランドエル・サン　参加者：７０名

❶ふで文字でディスプレイにひと工夫
❷ファサードも一新、モダンな印象に

鶴岡市本町一丁目5-16　TEL .0235-22-1120
営／9：30～18：30（金19：00、日・祝18：00）　休／水曜日

　
シ
ス
テ
ム
イ
ン
テ
グ
レ
ー
シ
ョ
ン
を
行
な

う
ミ
ツ
イ
ワ
㈱
ス
マ
ー
ト
フ
ァ
ク
ト
リ
ー
推

進
部
部
長 

泉
貴
史
氏（
東
京
）、日
本
で
唯
一

ロ
ボ
ッ
ト
レ
ン
タ
ル
事
業
を
行
な
う
オ
リ
ッ
ク

ス･

レ
ン
テ
ッ
ク
㈱ 

仙
台
支
店
長 

西
川
文
敏
氏

（
仙
台
）、や
ま
が
た
ロ
ボ
ッ
ト
研
究
会
事
務
局

の
山
形
県
工
業
戦
略
技
術
振
興
課
主
査 

大
場

智
博
氏
を
講
師
に
迎
え
、ロ
ボ
ッ
ト
導
入
を

テ
ー
マ
と
し
た
講
演
会
を
開
催
し
た
。

　
ミ
ツ
イ
ワ
㈱
か
ら
は
、局
所
的
な
課
題
の

解
決
で
ロ
ボ
ッ
ト
を
導
入
す
る
の
で
は
な
く
、

業
務
全
体
の
最
適
化
を
目
的
と
し
て
導
入

す
る
こ
と
が
重
要
。そ
の
為
に
は
、「RIPS

（
リ
ッ
プ
ス
）」と
呼
ば
れ
る
導
入
プ
ロ
セ
ス

様
式
に
従
い
、現
在
の
課
題
や
予
算
等
の

「
基
本
情
報
」や
、ロ
ボ
ッ
ト
導
入
後
を
想
定
し

た
要
求
品
質
や
運
用
体
制
等
の「
概
略
提
案
」

を
、事
業
所
と
導
入
支
援
企
業
双
方
で
共
有

す
る
こ
と
が
重
要
で
あ
る
と
学
ん
だ
。

　
オ
リ
ッ
ク
ス・レ
ン
テ
ッ
ク
㈱
か
ら
は
、事
業

概
要
や
取
扱
い
ロ
ボ
ッ
ト
の
紹
介
、レ
ン
タ
ル

す
る
メ
リ
ッ
ト
を
学
ん
だ
。ま
た
、デ
モ
機
と

し
て
、日
本
電
産
シ
ン
ポ
㈱
社
の
追
従
運
搬

ロ
ボ
ッ
ト「THOUZER

（
サ
ウ
ザ
ー
）」を
持
参

い
た
だ
き
、デ
モ
ン
ス
ト
レ
ー
シ
ョ
ン
を
行

な
っ
た
。

　
山
形
県
か
ら
は
、ロ
ボ
ッ
ト
導
入
支
援

メ
ニ
ュ
ー
や
、県
工
業
技
術
セ
ン
タ
ー
に
お
け
る

人
材
育
成
事
業
等
、県
の
取
組
み
を
学
ん
だ
。

　
講
演
会
終
了
後
は
、酒
田
商
工
会
議
所・

に
か
ほ
市
商
工
会
の
工
業
部
会
員
を
交
え
、

第
6
回 

日
本
海
沿
岸
工
業
部
会
合
同
交
流

懇
親
会
を
開
催
し
た
。

女
性
の
笑
顔
は
、ま
わ
り
の
人
に
も
元
気
を
く
れ
ま
す！
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鶴岡商工会議所では、平成22年度より、管内の景気動
向を把握するために、会員事業所を通して四半期ごとの
景況（業況、売上、採算（経常利益）、資金繰り）をアン
ケートによって調査しています。
※DI値とは、「好転」「良い」「増加」「黒字」とする事業所
　の割合から、「悪化」「悪い」「減少」「赤字」とする事業
　所の割合を差し引いた値を表しております。

＊調査対象：会員事業所266社  ＊回答数：159社（回答率59.8%）

・今期(平成30年4-6月)
水準では、前回調査(平成
30年1-3月)に比べ、8.5 
ポイン ト改善し、▲7.3と
なった。
・対前年同期(平成29年
4-6月)は7.0ポイント改
善し▲14.0となり、5期
ぶりに改善傾向となった。
来期(平成 30年 7-9月)
見通しは15.7ポイント
改善し▲4.0となり、平成
29年 3月調査に次ぐ高
数値となった。

平成30年4～6月期

●業況DI（全業種）

●経営上の課題 

平成３０年度の採用状況は、【全業種】で見ると、「正社員を新卒採用」が
25％、「正社員を中途採用」が26％、「非正規社員を採用」が19％と、
70％が何らかの形態で採用したと答えた。一方で、「募集したが採用でき
なかった」と答えた企業が13％あった。
＊ 詳細は、当所HP内「各種統計データ」をご覧ください。

鶴岡市の経済に関係する資料を
まとめ「鶴岡市経済動向」として
公開しています。地域経済の動
きを知るための一資料としてご
利用ください。

鶴岡市
経済動向資料
について

Q
R
コ
ー
ド
か
ら

ダ
ウ
ン
ロ
ー
ド

付帯調査 平成30年度採用状況

採用あり
70％

正社員を
新卒採用
25％

正社員を
中途採用
26％

非正規社員を
採用
19％

募集したが
採用なし
13％

募集なし
17％

採用なし
30％

（グラフは全業種のデータです）

鶴岡商工会議所

景況調査

-50

-40

-30

-20

-10

0

10

来期見通し今期水準対前年同期
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